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WHEREAS, the institution, namely, SANT BHAGWAN BABA M.ED. COLLEGE, RUN BY
RENUKAMATA KRUSHI VIKAS PRATISHTHAN, PLOT NO.16/3/C.T.S. HOUSE NO.1-6-
80/83, SHAHU NAGAR, DIST. BEED, MAHARASHTRA was granted recognition by WRC NCTE
for M.Ed. Course with an annual intake of 2% students vide order No.WRC(/5-6/109/208/45567-
45572 dated 30.10.2008.

Z, AND WHEREAS, corrigendum issued vide orde 05.11.2008 regarding change of address
from SANT BHAGWAN BABA M.Ed. COLLEGE, RUN BY RENUKAMATA KRUSHI VIKAS PRATISHTHAN,
PLOT NO. 16/3/C.T.S, HOUSE NO.1-6-80/83, SHAHU NAGAR, DIST. BEED, MAHARASHTRA to
SANT BHAGWAN BABA M.ED COLLEGE, RENUKAMATA KRUSH]I VIKAS PRATISHTHAN, BEED-PARLI
ROAD, KALl, MAHARASHTRA.

3. AND WHEREAS, NCTE, New Deihi vide its letter No.F.No.49-4/2010/PT/NCTE (N&S) dated
30.07.2010 had communicated to intimate the institution having approved M.Ed. programme to
cnhance the existing intake to 35 students from the current session 2010-2011 as notified
National Council for Teacher Education Amendment Regulation, 2010 in the Gazette of India on
26Muly, 2010,

4. AND WHEREAS, permission was granted to the institution vide order dated 23.02.2011 for
35 students in M.Ed. course.

5. AND WHEREAS, after promulgation of NCTE Reguiations, 2014, the: Revised Recognition
Order was issued to the institution vide order No.WRC/APW06344/125127/156662-156668 dated
05.12.2015 for conducting M.Ed. programme of two years duration with an annual Intake of 50
students (one basic unit of 50 students) from the academic session 2015-2016.

6. AND WHEREAS, the matter regarding compliance by the institutions of the conditions of
the revised recognition order was placed in the 255 WRC meeting held on June 22-24, 2016, and
the Committee decided that show cause notice be issued to all such institutions which have not
submitted compliance. Accordingly, show cause notice issued to the institution on 11,11.2016.

7. AND WHEREAS, in response to the aforesaid show cause notice, reply not submitted by the
institution.
B. AND WHEREAS, the matter was placed in the 287th meeting of WRC held on January 30-

31, 2018 and the Committee has decided the following: -

“The caxe file was seen. Show Cause Notice was issued 1o the institution on 11.11.2016 The
institution has not replied so far.

Hence, Recognition is withdrawn from the session 2018-19. FDRs if any. be returned.”
9, AND WHEREAS, withdrawal order was issued [0 the institution on 02.02.2018.

10. AND WHEREAS, the institution filed an appeal against the withdrawal order and the
Appellate Authority vide order dated 23.12.2019 confirmed the impugned order of withdrawal
passed by WRC.
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11. AND WHEREAS, the Institution filed a wW.P.{C) N©.10712/2021 In the Hon'bie High Court
of Delhi at New Dethi and the Hon'ble Court has passed an order dated 23.09.2021. The operative
part of the order is as under: -

v As a result of this order, petitioner s status gy @ recognised nstituon coRiNueS, until and
unless a fresh withdrawal order is passed by the NCTE. As a consequence, the peritioner is
entitled to participate in counselling and admit students during such ume. The NCTE 1s
directed to issue an order of restoration of recagnition within one week. The NCTE will also
reflect the status of the pelitioner as d recognised imstitution on ffs portal and communicaie
this position to the concerned Siate Government as well as the affitiating University of the
petitioner within the same period.”

12, AND WHEREAS, Restoration Order was issued to the institution on 07.12.2021

13. AND WHEREAS, the institution filed a W.P.(C) NG.11130/2022 in the Hon‘ble High Court
of Delhi at New Delhi and the Hon’ble Court has passed an order dated 27.07.2022. The operative
part of the order is 3$ under: -

" 6. The limited grievance of the Petitioner is that the ajore-noted observation of the WRC
can be misinterpreted to mean thar the recognition of the Petitioner iy only for the session
2021-22, whereas there was no such gralification made in the order dated 23rd September
2021. It has thus filed the instant petition seeking appropriate orders io rectifis this mistake.

7. It pains the Cowrl io nole that this Court 15 being burdened with such petitions for the
clerical misiakes of WRC. Its also guite disturbing 1o note that WRC does not read and
appreciate the orders passed by this Court correctly, The order dated 23rd September, 2021
categorically notes thal the recognition of the Petitioner shall continue unless a fresh order 1S
passed by 1 In W.P, () 10712/2021 titled Sant Bhagwan Baba M.Ed College vs. National
Council For Teacher Educalion & Anr. NCTE. Despite having made such a unqualified
direction, the WRC, while passing the aforesaid restoration order. in terms of the directions
given by this Court, mentioned that the Petitioner’s recognition is ‘restored for the session
2021-22". This can certainly be misinterpreted and therefore the Petitioner 's grievance is
Justified.

8 In view of the above, the present petition 1s allowed with the following directions:

(a) It is clarified that the Petitioner is entitled 10 admit students for M.Ed. Caurse for session
2021-22 and also for subsequent sessions unless prohibiled by NCTE in accordance with law!

(h) WRC shall issue necessary corrigendum regarding the pestoration of recoguition for the
Petitioner and upload the same on their porial,

(c) Respondent No. INCTE shall reflect the status of the Pentioner as a recognised
institution on its official website and intimate the same (o “Dr Babasaheb Ambedkar
Marathwada University, A wrangabad, Maharashira " and to “Education Secretary, [Higher
Education] Govt of Maharashtra™

9. The copy of this order be also sent to Chairperson and Member Secretary of NCTE, for
cawtionary instructions (o he issued to WRC so thai this Court is not further burdened with

correcting its clerical mistakes by way of writ pelitions.

10. With the above directions, the present petition i disposed of- ™
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14, AND WHEREAS, the matter was placed before WRC in its 370" meeting heid September 10
& 12, 2022 and the Committee decided as under: -

“The original file of the Institution along-with other relaied documents Order dated
27.07.2022 in W.P.(C) No.11130/2022 passed by Hon ‘hle High Cowrt of Dethi were
carefully examined in the light of NCTE Act. 1993, Regulations and Guidelines issued by
NCTE from time to time and the Committee decided that in compliance of direction of
Hon’ble Court, corrigendum on the WRC's restoration order dated 07.12.2021 be issued.
The institution is permitted to puticipate in the counselling for subsequent academic
sessions until a fresh withdrawal order is passed by WRC for admission to M.Ed. course
being conducted by the affiliating body/ concerned State Gavt. including the previous
academic session. The concerned State authorities be intimated accordingly. A copy of
restoration order be also uploaded on the WRC web portal on NCTE website.

Further, the Committee observed that the institution 1s still deficient on the following!
o The institution is to submit compliance regarding fulfilment of deficiencies pointed oul i
Show Cause-Notice dated 11.11 2016 for consideration by WRC'

In view of the above, the Commitiec decided that Show Cause Notice prior io withdrawal
of recognition be issued to the institution u/s 17 of the NCTE Act for M. Ed. programme to
submit reply to SCN accompanied by an original affidavit within 30 days from the date of
uploading of minutes on the website failing which the WRC will take decision as deemed
fit as per the provisions contained in the NCTE Act and Regulations.”

15. NOW THEREFORE, Recognition of SANT BHAGWAN BABA M.ED COLLEGE,
RENUKAMATA KRUSHI VIKAS PRATISHTHAN, BEED-PARLI ROAD, KAIJ, MAHARASHTRA
for conducting M.Ed. programme of two years duration with an annual intake of 50 (one basic unit
of 50 students) is hereby restored Lill a fresh withdrawal order is issued by WRC.

The terms and conditions shall remain same mentioned in the revised recognition arder issued vide
order dated 05.12.2015 .

By Order
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(NAVEEN MALIK)
REGIONAL DIRECTOR I/C
To,
The Manager to Govt of India Press
Department of Publications, (Gazette Section)
Civil Lines,
Delhi-110054

Copy to: -

1. The Principal, Sant Bhagwan Baba M.Fd College, Renukamata Krushi Vikas Pratishthan,
Beed-Parli Road, Kaij, Maharashtra.

7. The Secretary, Renuka Mata Krushi Vikas Partishthan, Plot No.16/3 CI'S-House No-1-6-
80, Shahu Nagar, Dist- Beed, Maharashtra.

3. The Registrar, Or. Babasaheb Ambedkar Marathwada University, Aurangabad,
Maharashtra.

4. The Education Secretary, Department of Higher Education, Govt. of Maharashtra,
Mantralaya, Mumbai, Maharashtra.

5. The Secretary, Ministry of Education, Government of India, Shastri Bhawan, New Dethi -
110001,

6. The Under Secretary, IT and E-governance, National Council for Teacher Education, G-
7, Sector - 10, Dwarka, New Delhi - 110075.

/T Section, WRC, for uploading on wehsite. .
8. Office Order File/Institution File NO.APWO06344/125127. Vo i "'-_'

Regional Director



